



Informe del mes de mayo 2023 05 de junio de 2023

Informe de actividades Mayo 2023

En el presente documento, se describen las actividades realizadas durante el periodo comprendido del **01** hasta el **31 de mayo del 2023**, llevadas a cabo por las siguientes áreas de la universidad de Guanajuato:

- Unidad de Mediación y Conciliación;
- Defensoría de los Derechos Humanos en el Entorno Universitario;
- Programa Institucional de Igualdad de Género;
- Dirección de Desarrollo Estudiantil;
- Y la Unidad de Prevención y Seguridad Universitaria.

Cada una de las áreas antes mencionadas trabajan en conjunto con el objetivo de fomentar, desarrollar, fortalecer la Cultura de Paz dentro del Entorno Universitario, así como también suman sus esfuerzos para realizar actividades encaminadas a dar seguimiento y fortalecer lo estipulado en el Protocolo de Atención a Casos de Violencia de Género, comprendido en la normatividad vigente de la Universidad.

El presente informe se realiza con el objetivo de dar cabal cumplimiento a los compromisos adquiridos ante la Secretaría de Educación Pública (SEP) en la reunión sobre Reportes de indicadores, acciones y compromisos para el año 2023 / Informe mensula de Cultura de Paz de las IES, la cual se llevó a cabo el 13 de marzo de 2023.

A lo largo de este informe se describirán cada una de las actividades que realizaron las áreas durante este mes, encaminadas a fomentar, desarrollar y fortalecer la Cultura de Paz dentro del Entorno Universitario, así como a dar seguimiento y fortalecer lo estipulado en el Protocolo de atención a Casos de Violencia de Género.

Tabla de contenido

I. Actividades llevadas a cabo por parte de la Unidad de Mediación y Conciliación conforme a los rubros que a continuación se describen	
Procedimientos de Mediación, Conciliación y Justicia Restaurativa	3
Vinculación	3
Difusión y Capacitación	4
II. Actividades llevadas a cabo por parte de la Dirección de Desarrollo Estudiantil conforme a los rubros que a continuación se describen	
Actividades de Salud Estudiantil	8
Capacitaciones en torno a Prevención de Adicciones	8
Proyectos de Prevención de Adicciones	8
Actividades dirigidas en torno a la Prevención de Adicciones	12
Actividades enfocadas a la Protección de Niñas, Niños y Adolescentes	13
III. Actividades llevadas a cabo por parte de la Defensoría de los Derechos Humanos en el Entorno Universitario conforme a los rubros c continuación se describen	•
Acciones encaminadas a la busqueda de la igualdad y no discriminación	13
Promoción y Capacitación	14
Capacitación Permanente	15 15 15
Protección y Defensa	17
Orientaciones	
Gestiones	
Inconformidades	18
Resumen	18
IV. Actividades llevadas a cabo por parte de la Unidad de Prevenció Seguridad Universitaria conforme a los rubros que a continuación se describen	-
 V. Actividades llevadas a cabo por el Programa Institucional de Iguald de Género conforme a los rubros que a continuación se describen 	20
Acciones para promover la igualdad entre mujeres y hombres	21
Acciones para prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia contra las	2.2
muieres	23

I. Actividades llevadas a cabo por parte de la Unidad de Mediación y Conciliación conforme a los rubros que a continuación se describen

Procedimientos de Mediación, Conciliación y Justicia Restaurativa.

En la **Unidad de Mediación y Conciliación** se da atención a estudiantes, personal académico, personal administrativo y autoridades universitarias por igual, llevando a cabo procesos de mediación, conciliación y justicia restaurativa a cargo de personal profesional e interdisciplinario especialistas en la materia, con fundamento en el Reglamento de Mecanismos Alternos de Solución de Controversias de la Universidad de Guanajuato.

De igual manera la Unidad realiza actividades encaminadas a la prevención del conflicto y asistencia emocional, ya que como parte del servicio multidisciplinario que ofrece la Unidad contamos con el área de atención psicológica que brinda sus servcios a las usuarios que así lo requieran.

Vinculación.

Se mantiene una constante vinculación interna hacia las diversas áreas institucionales como son la Defensoría de los Derechos Humanos en el Entorno Universitario y el Programa Institucional de Igualdad de Género, para la coordinación en la atención de casos, así como en la participación activa de los eventos conmemorativos en cada materia.

De igual manera se continua con realización del Seminario: III Encuentro Universitario Internacional. Hacia una Cultura de Paz desde los Mecanismos adecuandos de solución de Conflictos, descrito en el primer informe de actividades. A lo largo del mes de mayo se han llevado a cabo dos sesiones de este seminario, una el día 05 de mayo de 2023 con la conferencia titulada "El uso de la palabra en la gestión de conflictos para la transformación educativa" y la segunda tuvo lugar el día 19 de mayo de 2023, con el nombre "Justicia restaurativa y violencia de género en el ambito universitario".

En dichas conferencias se ha sostenido la participación de alrededor de **197 asistentes.** Las subsecuentes sesiones tendrán lugar los días 02, 16 y 30 de junio, en las que se tendrá la participación de la Universidad Michoacana de San nicolas de Hidalgo, Universidad de La Salle Bajio y la Benemerita Universidad de Oaxaca.



Difusión y Capacitación

Durante el mes de mayo se llevaron a cabo 8 actividades de difusión y capacitación por parte del equipo de la Unidad de Mediación y Conciliación, encaminadas a la difusión y capacitación de los temas que maneja la Unidad, de la promoción de la Cultura de Paz y de los servicios que ofrece la Unidad a la Comunidad Universitaria, beneficiando a un total de 309 integrantes de la comunidad UG.

El 05 de mayo de 2023 se llevó a cabo la cuarta sesión del Seminario: III Encuentro Universitario Internacional. Hacia una Cultura de Paz desde los Mecanismos adecuandos de solución de Conflictos, en la que se presentó la ponencia titulada "El uso de la palabra en la Gestión de Conflictos para la Transformación educativa", a cargo de la Dra. Luhé Palma Chazarra y la Dra. Adela Robles de Acuña, dirigida a la Comunidad Universitaria, miembros de la RedUMED y personas externas; alcanzando un total de 96 asistentes.



El 11 de mayo de 2023 se llevó a cabo la primera y segunda sesión del Programa Semilleros de Paz con los alumnos de las ENMS de Moroleón, en las cuales se tocaron diversos temas, como autoconocimiento y autocontrol, pensamiento crítico, creativo y metacognición, así como también se llevaron a cabo varias actividades dirigidas a alumnos de diversos semestres de la ENMS de Moroleón con el proposito de desarrollar en ellos habilidades sociocognitivas; alcanzando un total de 21 alumnos.





El 16 de mayo de 2023 se impartió la charla de Inducción a los servicios que ofrece la Unidad de mediación y Conciliación, esta charla fue dirigia a los alumnos de la ENMS de Guanajuato; alcanzando un total de 10 alumnos.



El 18 de mayo de 2023 el equipo de la Unidad de Mediación y Conciliación impartió el talle virtual en Habilidades Sociales en la Gestión, Resolución y Transformación del Conflicto, dirigido a personal docente y administrativo del Campus Celaya-Salvatierra; alcanzando un total de 8 personas.



El 19 de mayo se llevó a cabo la quinta sesión del *Seminario: III Encuentro Universitario Internacional. Hacia una Cultura de Paz desde los Mecanismos adecuandos de solución de Conflictos*, con la ponencia "Justicia Restaurativa y Violencia de Género en el Ámbito Universitario" a cargo de la Dra. María Falcón, dirigida a la Comunidad Universitaria, miembros de la RedUMED y personas externas; alcanzando un total de 102 asistentes.



El 25 de mayo de 2023 se llevó a cabo la Tercera y Cuarta sesión del Programa Semilleros de Paz con los alumnos de la ENMS de Moroleón, en las cuales se tocaron diversos temas, como la empatía y la compasión, así como también se llevaron a cabo distintas actividades con la intensión de propiciar el desarrollo de habilidades sociocognitivas de los alumnos que asistieron a las sesiones. En estas sesiones se alcanzo un total de 17 alumnos.









De igual manera el 25 de mayo tuvo lugar la Charla sobre Resolución de Conflictos, dirigida a los Directores de todas las Escuelas de Nivel Medio Superior de la Universidad de Guanajuato, así como a miembros del Colegio de Nivel Medio Superior, alcanzando de esta manera un total de **13 directivos.**



El 26 de mayo de 2023 se llevo a cabo la actividad que consistio en el Proyecto Final del Programa Semilleros de Paz, por parte de los alumnos de la ENMS León y ENMS Centro Histórico León, este Proyecto Final consistió en la realización de diversas actividades altruistas, todas ellas encaminadas al desarrollo de las habilidades sociocognitivas de los alumos, fortaleciendo así los temas vistos a lo largo del Programa Semilleros de Paz. En esta actividad se alcanzó un total de 43 alumnos.







II. Actividades llevadas a cabo por parte de la Dirección de Desarrollo Estudiantil conforme a los rubros que a continuación se describen

Actividades de Salud Estudiantil Capacitaciones en torno a Prevención de Adicciones

La Red Estatal de Salud Mental y Adicciones de Secretaria de Salud del Estado de Guanajuato impartió la capacitación "Monitores en Prevención del Consumo de Sustancias y problemas asociados a la Salud Mental" al personal de Orientación Psicológica y Activación Física, las fechas en las que se recibió la capacitación se muestran a continuación:

Fechas	Asistentes
3 y 11 de mayo	Área de Activación Física
12 y 19 de mayo	Área de Orientación Psicológica

Proyectos de Prevención de Adicciones

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior

ENMS: Irapuato.

Nombre del proyecto: Prevención de adicciones

Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tema	Asistentes		
	actividad		No. Hombres	No. Mujeres	Total
08/05/2023	Testimoniales	Efectos de las adicciones	35	46	81
08/05/2023	CineBees	Hasta el hueso	9	36	45
18/05/2023	Cartel Interactivo	Prevención de Adicciones	N/A	N/A	127

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior

ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de León Centro Histórico

Nombre del proyecto: Prevención de adicciones

Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tipo de Tema Asistent				
	actividad		No. Hombres	No. Mujeres	Total	
20, 21, 25,26 de abril, 3 de mayo	Pose con Alas de abeja	Fotografía con alas de abeja	28	33	61	
20, 21,25, 26 de abril, 3 de mayo	Torre del éxito	¿Cómo esta tu día?	28	33	61	
17 de mayo	Taller	Testimoniales	26	45	71	
17 de mayo	Taller	Prevención de adicciones	30	38	60	
23 de mayo	Arco del triunfo	¿Cómo te sientes hoy?	24	18	42	

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de León Nombre del proyecto: Prevención de adicciones Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de		Asistentes		
	actividad		No. Hombres	No. Mujeres	Total
21/04/202	Objeto conversacion al	Torre del éxito	5	21	26
27/04/2023	Taller	Uso y abuso de marihuana y cigarrillo electrónico	225	324	549
27/04/2023	Testimoniale s	Consecuenci as de uso y abuso de sustancias	225	324	549
22/05/2023	Grupos Focales	Adicciones y estilo de vida	13	2	15

03/05/2023	Cultural o de recreación	Cinebee	6	7	13
23/05/202	Objeto conversacion al	Alas de abeja	N/A	N/A	N/A
25/05/2023	Carteles interactivos	¿Uso y abuso de sustancias?	N/A	N/A	N/A

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de Moroleón Nombre del proyecto: Prevención de adicciones Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tema	Asistentes		
	actividad		No.	No.	Total
			Hombres	Mujeres	
09/05/202 3	Cultural o de recreación	CineBees	7	29	36

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior

ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de Guanajuato

Nombre del proyecto: Prevención de adicciones

Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tema	Asistentes		
	actividad		No.	No.	Total
			Hombres	Mujeres	
26 de abril	Taller	Prevención	34	54	88
2023		de adicciones			
26 de abril	Rally	Rally "Juego	13	9	22
2023		y me muevo"			

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de Salamanca Nombre del proyecto: Prevención de adicciones Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tema	Asistentes		
	actividad		No. Hombres	No. Mujeres	Total
27 de abril de 2023	Taller	Prevención de adicciones	15	38	53
20 al 26 de abril de 2023	Objeto conversacion al	Torre del éxito	N/A	N/A	83 frases escritas

08 de mayo	Cinebees	Beautiful Boy	30	45	75
20 de mayo	Deporte	Rally	32	80	112
08 de mayo	Deporte	Retas "Actívate en el deporte"	31	0	31
21 al 28 de abril	Objeto conversacion al	Alas de abeja	N/A	N/A	52 fotos

Campus/CNMS: Colegio de Nivel Medio Superior ENMS: Escuela de Nivel Medio Superior de Salvatierra Nombre del proyecto: Prevención de adicciones

Slogan: "Por mi bee-enestar yo me cuido"

Fecha	Tipo de	Tema	Asistentes		
	actividad		No. Hombres	No. Mujeres	Total
24 de abril 2023	Objeto conversacion al	Torre del éxito	N/A	N/A	231
28 de abril de 2023	Objeto conversacion al	Carteles interactivos	N/A	N/A	10 carteles colocad os
04 y 09 de mayo 2023	Cinebees	Beautiful Boy	51	66	117
21 de marzo de 2023	Objeto conversacion al	Alas de abeja	22	30	52

Campus/CNMS: Campus Irapuato - Salamanca Nombre del proyecto: Abeja precavida

Slogan: "Estudia fuerte, estudia duro, pero sobre todo estudia seguro"

Fecha	Lugar	Tipo de	Tema	ema Asistentes		
		actividad		No.	No.	Total
				Hombres	Mujeres	
03/05/2023	Irapuato (complejo3)	Stands informativos	Seguridad	58	29	87
04/05/2023	Salamanca	Stands informativos	Seguridad	54	48	102
05/05/2023	Yuriria	Stands informativos	Seguridad	12	37	49
08/05/2023	Tierra Blanca	Stands informativos	Seguridad	5	40	45

19/05/2023	•	Stands informativos	Seguridad	24	76	100

Actividades dirigidas en torno a la Prevención de Adicciones

Mes	Área	Actividad	Campus/CNMS	Asistentes
Mayo	Activación Física	"Gol Saca"	ENMS Guanajuato	58
	Activación Física	"Rally Juegos tradicionales"	ENMS Salvatierra	74
	Activación Física	Senderismo	Guanajuato	42
	Activación Física	Torneo de Quemados Mutualismo	Celaya-Salvatierra	114
	Activación Física	Torneo de Quemados Juan Pablo II	Celaya-Salvatierra	88
	Activación Física	Carrera Bee Colors	Celaya-Salvatierra	559
	Activación Física	Torneo de Quemados DICIVA	Irapuato- Salamanca	45
	Activación Física	Rally	León	108
	Activación Física	FIFA DCI	León	22
	Activación Física	FIFA San Carlos	León	26
	Activación Física	Torneo de Quemados DICIS	Irapuato- Salamanca	35
	Orientación Psicológica	Infografía "Sustancias psicoactivas"	León	476
	Orientación Psicológica	Infografía "Adiccionómetro (adicción a sustancias)"	León	623
	Orientación Psicológica	Taller "Prevención de Adicciones"	León	49
	Orientación Psicológica	Taller "Prevención de Adicciones"	León	7
	Orientación Psicológica	Stand "Prevención de Adicciones"	Guanajuato	35

Actividades enfocadas a la Protección de Niñas, Niños y Adolescentes

Fecha	ENMS	Tipo de actividad	Tema	Total de asistentes
02/05/2023	San Luis de la	Cartel Interactivo	Día mundial del	35
	Paz		acoso escolar	
04/05/2023	Salamanca	Infografía	Día mundial	202
			contra la	
			Violencia	
			escolar	
17/05/2023	San Luis de la	Exposición de	Día	21
	Paz	carteles	Internacional	
			contra la	
			homofobia	

III. Actividades llevadas a cabo por parte de la Defensoría de los Derechos Humanos en el Entorno Universitario conforme a los rubros que a continuación se describen

Acciones encaminadas a la busqueda de la igualdad y no discriminación

La Defensoría de Derechos Humanos en el Entorno Universitario reconoce la importancia de la prevención y concientización a través de la capacitación y la promoción de la información correspondiente, adecuada y accesible a toda la comunidad universitaria para crear espacios libres de discriminación y que fomenten día a día la cultura de paz.

Es por ello por lo que ha desarrollado tareas (como lo son campañas, pláticas, talleres y conferencias) para sensibilizar a todas y todos sobre temas de Derechos Humanos, Cultura de Paz e Igualdad y Equidad Humana y de Género.

Estas son las acciones que la Defensoría ha realizado durante mayo 2023.

Promoción y Capacitación	Protección y Defensa
886 personas capacitadas	27 servicios

Promoción y Capacitación

Seminario Permanente de Derechos Humanos

El seminario es un espacio virtual que se ofrece a la Comunidad Universitaria, órganos de gobierno, instituciones públicas y privadas, así como a la sociedad en general; es llevado a cabo de manera permanente con la finalidad de brindar un análisis y estudio de los Derechos Humanos. Cada sesión es dirigida por especialistas en la materia quienes exponen sus conocimientos, experiencias y prácticas, así como la aclaración de dudas y el ofrecimiento de ideas de cambio y protección de derechos humanos.

2023 - Tercera Edición		
Segunda Jornada: Cultura de la Legalidad y Debido Proceso en el Marco del Respeto a los Derechos Humanos		
Sesión 2: La Discriminación y sus diferentes acepciones	Total de asistentes: 187	

Abejas embajadoras

Abejas Embajadoras de Derechos Humanos es un programa de capacitación en Derechos Humanos para las alumnas y alumnos de nivel medio superior y superior de la Universidad de Guanajuato, las cuales fueron impartidas por instituciones públicas como el IACIP, IMUG, PRODHEG, e instituciones internas como UGenero, Unidad de Mediación y Conciliación, Unidad de Seguridad de la Universidad de Guanajuato, conformándose un grupo de estudiantes de toda la Universidad de Guanajuato, que tienen el objetivo de difundir información concerniente a Derechos Humanos y Académicos, así como cultura de paz, en aras de promover el respeto, la prevención y protección de estos y la concientización de la no discriminación y de la cultura de paz en el entorno universitario.

El equipo modelo continúa capacitándose en materia de Derechos Humanos con personal de la Defensoría de Derechos Humanos y en esta tarea continúa convocando a más estudiantes que deseen unirse a este equipo de trabajo, con la finalidad de continuar visitando los Campus de la Universidad de Guanajuato a lo largo del 2023 y dar seguimiento en actividades de concientización en las Escuelas de Nivel Medio Superior.

Actividad - Lugar	Fecha	Asistentes
Campus Gto - DDPG	19/05/2023	16
Campus Gto - DI	11/05/2023	3
Campus Gto - DCNE	22/05/2023	33
Campus Gto - DI - San Matías	30/05/2023	22
Total o	de personas capacitadas	74

Capacitación Permanente

De manera permanente, la Defensoría en colaboración con el Instituto de la Mujer Guanajuatense, la Procuraduría de Derechos Humanos del Estado de Guanajuato y la Procuraduría de Protección a Niñas, Niños y Adolescentes llevan capacitaciones a todas las Escuelas de Nivel Medio Superior, Divisiones y Dependencias de cada uno de los Campus de la Universidad de Guanajuato. De esta forma la Defensoría se asegura de que la información llegue a todas y todos.







Instituto para la Mujer Guanajuatense (IMUG)

La capacitación permanente en colaboración con el IMUG se lleva a cabo de manera presencial y aunque se cuenta con una programación de capacitación, el acceso a las sesiones es para todas y todos quienes tengan interés de conocer sobre el tema de capacitación.

Fecha	Tema	Campus o ENMS	Asistentes
16/05/2023	"Espacios Laborales Bien Tratantes / NOM 035	Campus Gto - DI - Belen	52
30/'5/2023	"Espacios Laborales Bien Tratantes / NOM 035	Campus Gto - DI -CNMS - San Matías	34
		Total de personas capacitadas	86

Procuraduría de Derechos Humanos en el Estado de Guanajuato (PRODHEG)

La Procuraduría de Derechos Humanos en el Entorno Universitario brinda un tema diferente en cada capacitación, las cuales son dirigidas a personal docente y administrativo. Este año, la PRODHEG y la DDHEU acudirán a Escuelas de Nivel Medio Superior y Divisiones de Campus.

Fecha	Tema	Campus o ENMS	Asistentes
23/05/2023	Violencia Laboral, Acoso, y Hostigamiento Sexual	Campus Celaya Salvatierra - ENMS Celaya	47
		Total de personas capacitadas	47

Procuraduría de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes

La Defensoría de Derechos Humanos en el Entorno Universitario (DDHEU) con el apoyo de la Procuraduría Estatal de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes (PEPNNA), visita las Escuelas de Nivel Medio Superior (ENMS) de la Universidad

de Guanajuato, con la finalidad de impartir la plática "Derechos Humanos de Adolescentes y Consecuencias de la Transgresión a los Mismos".

En este tema se exponen los" Derechos de Niños y Niñas de Adolescentes" y "Adolescentes en Conflicto con la Ley" y se desarrollan por los especialistas de PEPNNA.

Para la Defensoría de Derechos Humanos en el Entorno Universitario y la Procuraduría Estatal de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes es esencial abordar temas con las y los adolescentes que fomenten el disfrute pleno y efectivo de sus derechos reconocidos por la Convención, el desarrollo holístico de la niñez, el derecho a la prioridad y otros principios que los protegen.

Fecha	Tema	Campus o ENMS	Asistentes
10/05/2023	Derechos Humanos de los Adolescentes y Consecuencias de su transgresión	ENMS Guanajuato	94
		Total de personas capacitadas	94

Conmemoración del Día Internacional contra la Homofobía, Transfobía, Bifobia y Lesbofobía

Evento para visibilizar a la Comunidad LGBT+ en el marco del Día Internacional contra la Homofobia, Transfobia, Bifobia y Lesbofobia, en conmemoración de la eliminación de la Homosexualidad del catálogo de enfermedades mentales: se realizó el 17 de mayo de 2023, en el Teatro Principal, mediante un concierto de la cantante y actriz: Morgana Love.

Contando con un registro de personas asistentes de 398.











Proyecto	Total
Seminario Permanente	187
Abejas Embajadoras	74
Capacitación Permanente	227
Conmemoración del Día Internacional contra la	398
Homofobia, Transfobia, Bifobia y Lesbofobia	
Total	886

Protección y Defensa

Orientaciones

Consisten en el otorgamiento de información relacionada con el ejercicio de los derechos y obligaciones que la normatividad universitaria consagra en favor de la comunidad universitaria; la cual puede ser de forma personal, a través de un representante en las instalaciones de la Defensoría; o bien, a través de cualquier medio electrónico. En mayo de 2023, se han tramitado un total de 22.

Atención con base en el sexo de las personas		
Mujeres Hombres		
10	12	

Canalizaciones

Este procedimiento se realiza cuando de la información proporcionada por los solicitantes, si bien es visible la actualización de una problemática dentro del ámbito universitario, la materia se aparta con lo relacionado a una vulneración a derechos humanos y, por ende, su atención le corresponde a una instancia universitaria diversa de la defensoría.

En virtud de lo anterior se atiende al solicitante, con la intención de referirlo a la autoridad competente para conocer de su asunto y remitirlo mediante oficio para la atención correspondiente.

En mayo de 2023, se ha tramitado un total de 1.

Atención con base en el sexo de las personas		
Mujeres Hombres		
1	0	

Gestiones

Este procedimiento se sustenta en el fomento a la Cultura de Paz entre los miembros de la Comunidad Universitaria; tiene la intención de privilegiar el diálogo y la atención oportuna con la autoridad probable responsable de subsanar o atender una solicitud, derivada del reporte mediante el cual la persona solicitante expone la situación que le generó agravio o vulneró sus derechos humanos, esto en aras de preservar un ambiente de paz en el ejercicio de buenas prácticas. En mayo de 2023, se han tramitado un total de 1.

Atención con base en el sexo de las personas			
Mujeres Hombres			
1	0		

Inconformidades

Este procedimiento consiste en el acceso a una solución de conflictos, de aquellos integrantes de la comunidad universitaria que consideran que se han transgredido o se puedan afectar derechos humanos. En este sentido, el trabajo de la Defensoría se desarrolla en cumplimiento a los principios de legalidad, pro-persona, imparcialidad, eficiencia, independencia, igualdad, transparencia y mayor protección, por lo que no se requiere agotar instancia alguna para acudir a la Defensoría, de conformidad con el artículo 3° de su Reglamento. La presentación de una inconformidad conlleva una investigación exhaustiva por parte de la Defensoría de los Derechos Humanos en el Entorno Universitario, para este efecto se tiene la facultad de llevar a cabo las sanciones necesarias y pertinentes para contar con elementos suficientes y estar en posibilidades de emitir un pronunciamiento de responsabilidad o no responsabilidad.

Se ha logrado establecer una línea de acceso directo de la Comunidad Universitaria con la Defensoría de la Universidad de Guanajuato, fortaleciendo con ello dos de sus características esenciales: la inmediatez e independencia respecto de la autoridad que designa y propone a su titular, es decir, que no media autoridad o instancia entre una inconformidad y la Defensoría, lo que permite conocer de manera imparcial los conflictos que le son sometidos. Este acceso constituye en sí mismo, un derecho que no puede ser condicionado u obstaculizado por ninguna autoridad universitaria.

En mayo de 2023, se han iniciado un total de 3.

Atención con base en el sexo de las personas			
Mujeres Hombres			
2	1		

Resumen

Servicio	Total
Orientaciones	22
Canalizaciones	1
Gestiones	1
Inconformidades	3
Total	27

IV. Actividades llevadas a cabo por parte de la Unidad de Prevención y Seguridad Universitaria conforme a los rubros que a continuación se describen

Avances en Materia de Seguridad Universitaria					
Periodo Mayo 2023					
Modelo de Coordinación Operativa	Apoyo en el desarrollo armónico de 39 actividades y eventos en diversas instalaciones universitarias, focalizado a la prevención de riesgos e incidentes de cualquier índole, así como la atención oportuna de cualquier situación de emergencia, para la protección de la integridad física de los organizadores, participantes, invitados, autoridades y comunidad universitaria. Reforzamiento operativo con la adquisición de baterías para radios que incrementen la conservación y uso óptimo del equipo de radiocomunicación existente.				
Modelo de Profesionalización	Fortalecimiento de las capacidades y habilidades del personal de la Unidad a través del "Diplomado en Seguridad para Instituciones Educativas", con dos sesiones semanales, impartido en la modalidad online por la UDLAP Jenkins Graduate School.				
Reforzamiento Tecnológico	Actualización mensual del pase de novedades de las sedes y espacios universitarios como parte del monitoreo permanente para la atención de riesgos y emergencias en materia de radiocomunicación estratégica. Acciones y gestiones para el fortalecimiento de las condiciones de los sistemas tecnológicos para la videovigilancia, voceo, alarmas y sensores a través de la estructura y mejora para la distribución del sonido perimetral, la adquisición de licencias para dispositivos de videovigilancia y la adquisición de estos equipos para la reducción de puntos ciegos y con escasa visibilidad en el entorno universitario. Seguimientos de 65 acciones como parte de las actividades de centralización de monitoreo y controles tecnológicos, apoyo en sedes, atención de reportes, reuniones con proveedores, revisión de grabaciones, inventarios, sistemas de voz y video. Seguimiento al sistema integral de factores de riesgo a través de la actualización mensual de las matrices digitales del Informe homologado, informe de incidencias en C5i, registro de bitácora de patrullajes y seguimiento de acciones en municipios UG.				
Comunicación Estratégica	Seguimiento al buzón institucional, plataforma EcoPaz y enlace de transparencia para la recepción de reportes, quejas, sugerencias y solicitudes de información en materia de prevención y seguridad, para la atención oportuna de reportes de la comunidad universitaria.				
Vinculación Institucional	Seguimiento mensual del cumplimiento del Contrato para el apoyo de 14 elementos de seguridad municipal que realizan rondines en diferentes sedes del Campus Guanajuato y la ENMS de Guanajuato.				

Reforzamiento Comunitario y Territorial	Se elaboraron contenidos en caso de situaciones de riesgo o emergencia en las que nuestra comunidad universitaria puede encontrarse expuesta en sus actividades universitarias, actividades cotidianas y en determinadas fechas y celebridades, mismas que se difundieron a través de los medios internos UG (redes sociales, WhatsApp y correos institucionales), registrados en la Plataforma Sistema de Gestión de Servicios (SIGESE), cuyo público objetivo es la comunidad universitaria, como parte de las campañas de cultura de la legalidad y autocuidado. Entre las temáticas destaca la promoción de medidas de prevención y autocuidado ante riesgos como la mala calidad del aire y el ambiente; gestión de tramites con documentos oficiales; estafas; además de protocolos relevantes como el manejo de información en los sistemas de CCTV de la Universidad de Guanajuato.
Protección Civil Universitaria	Apoyo de atenciones prehospitalarias y de primeros auxilios en incidentes o casos de riesgos y emergencias durante el desarrollo de eventos en las instalaciones universitarias. Se fortaleció el equipamiento de PC a través de la adquisición de 1 Desfibrilador AED Plus, el cual se requiere para que el Edificio Central de la Universidad sea un Edificio Cardio-Protegido ante emergencias en las instalaciones y 4 Desfibriladores de Entrenamiento para la capacitación de personal y brigadas de los Campus y CNMS.
Sistema de Análisis Contextual	Se realizaron visitas de seguimiento para la detección de riesgos en seguridad, protección civil y sistemas de seguridad en el entorno universitario de las sedes Casa del Nigromante en San Miguel Allende y la Biblioteca Armando Olivares en la capital del Estado. Elaboración de fichas de proyectos tecnológicos para la proyección del fortalecimiento de los sistemas de detección y registro de factores de riesgo en los espacios universitarios a través de una plataforma digital. Se integraron los Informes Homologados de Incidencias de Seguridad en los Campus y CNMS correspondientes al periodo mensual de Mayo 2023.

V. Actividades llevadas a cabo por el Programa Institucional de Igualdad de Género conforme a los rubros que a continuación se describen

El Programa Institucional de Igualdad de Género de la Universidad de Guanajuato (PIIG), se encuentra vigente desde el 2016, con el objetivo general de "ser un instrumento eficaz para la instauración de la perspectiva de género

en sus diferentes instancias, dimensiones y prácticas institucionales"; basado en la visión de la Universidad de consolidar una cultura de paz, no discriminación y respeto a los Derechos Humanos.

Depende de la Secretaría General y está compuesto por un equipo multidisciplinario de personal jurídico y psicológico que se encargan de **Atender** los casos de violencia de género dentro de la Universidad, así como diversas disciplinas y colaboraciones con ONG´s y A.C.´s con las que se trabaja la **Prevención** de la violencia de género con diversas actividades como talleres, conferencias, mesas discusión, muestras artísticas y eventos.

Se encuentra sustentado en la estructuración del Documento del propio Programa, así como del Protocolo de Atención a Casos de Violencia de Género de la Universidad de Guanajuato vigente desde el 1 de septiembre de 2021, cuya atención de casos se divide en 5 etapas: Reporte de la conducta constitutiva de violencia de género, elaboración del diagnóstico de riesgo, elaboración del plan de atención y plan de seguridad, acompañamiento ante instancias competentes y seguimiento de los casos; del Reglamento de Responsabilidades y Sanciones en Materia de Violencia de Género aprobado por el consejo general universitario el 02 de julio de 2021 y la demás normativa universitaria aplicable en la materia.

Así mismo trabaja en colaboración con los cuatro Campus y el Colegio de Nivel Medio Superior, teniendo enlaces en cada uno de ellos, así como la constante colaboración con otras áreas de la Universidad, como la DDHEU, la UMyC, el OIC, DSTI entre muchas otras.

Con base en esto, el PIIG, en mayo 2023 en la Universidad ha hecho lo siguiente:

Acciones para promover la igualdad entre mujeres y hombres

Directamente el Programa, llevo a cabo 2 inducciones al PIIG en la División de Derecho Política y Gobierno y en la División de Ciencias Económico Administrativas, donde se explica la igualdad y violencia de género, así como una descripción detallada sobre cómo funciona el Protocolo de Atención a Casos de Violencia de Género en la Universidad de Guanajuato.



Adicionalmente se impartieron las charlas "Acoso y hostigamiento sexual" en las Escuelas de Nivel Medio Superior de Salvatierra, Pénjamo, León Centro Histórico e Irapuato; "Contención ante situaciones de acoso" en la División de Ciencias Económico Administrativas; "Derechos Humanos y perspectiva de género" en la Escuela de Nivel Medio Superior de Pénjamo y León Centro Histórico; "Violencia Digital" en la Escuela de Nivel Medio Superior de León sede San Miguel, impartiendo un total de 8 charlas en la Universidad.



Así como una Capacitación al personal de psicología de la universidad para brindar una atención psicológica con perspectiva de género.

Lo que en total refiere:

	Reporte personas beneficiarias por Campus Mayo						
Sexo	Campus	Campus	Campus	Campus	Colegio	Dependencias	Total
	Guanajuato	León	Irapuato-	Celaya-	de Nivel	de RG	
			Salamanca	Salvatierra	Medio		
					Superior		
Hombres	8	5	5	3	200	24	245
Mujeres	7	9	8	5	290	42	361
Otros	0	0	0	0	5	0	5
Totales	15	14	13	8	495	66	611

IE-PLADI-25, 2023

Reporte personas beneficiarias por Municipio Mayo					
Municipios	Hombres	Mujeres	Otros	Total	
Guanajuato	33	51	0	84	
León	97	160	3	260	
Irapuato	42	74	0	116	
Salamanca	3	2	0	5	
Celaya	3	5	0	8	
Pénjamo	43	46	0	89	
Salvatierra	24	23	2	49	
San Luis de la	0	0	0	0	
Paz					
Silao	0	0	0	0	
Moroleón	0	0	0	0	
TOTALES	245	361	5	611	

IE-PLADI-25, 2023

Además de estas actividades el Programa llevo la charla "Derechos Humanos y perspectiva de género" a estudiantes de la escuela primaria Aquiles Serdán, en colaboración con DEMAC el Taller "Para perderle el miedo a la escritura" y la Conferencia "Claves feministas para el poderío y la autonomía de las mujeres en los espacios universitarios" a cargo de la Dra. Marcela Lagarde con la asistencia de 95 personas de la comunidad universitaria.



Acciones para prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres

En este rubro, a través de las coordinaciones de Asistencia Legal y Psicológica Itinerante se atiende a la población perteneciente al Nivel Superior; de las coordinaciones de Asistencia Legal Especializada en Niñas, Niños y Adolescentes a la perteneciente al Nivel Medio Superior y desde la Titularidad del Programa se da atención a la población Académica y Administrativa de la Universidad de Guanajuato, conforme la aplicación del Protocolo de Atención a Casos de Violencia de Género.

En lo correspondiente a mayo 2023 se tiene lo siguiente:

Reportes recibidos mayo 2023				
ÁREA	Reportes Mujer	Reportes Hombres	Reportes otro	
Nivel Medio Superior	10	1	0	
Nivel Superior	18	0	0	
Personal académico y administrativo	3	0	0	
Totales	31	1	0	
TOTAL		32		

Elaboración propia, 2023

Reportes Nivel Superior mayo 2023				
ÁREA	Reportes Mujer	Reportes Hombres	Reportes otro	
Campus Guanajuato	12	0	0	
Campus Celaya- Salvatierra	1	0	0	
Campus Irapuato- Salamanca	4	0	0	
Campus León	1	0	0	
Totales	18	0	0	
TOTAL		18		